

ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 142. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1940. AUGUSZTUS 10, SZOMBAT

OLASZORSZÁG AZ ERDÉLYI KÉRDÉS

GYORS MEGOLDÁSÁT KÍVÁNJA

Magyarország a román megszállás alatt elszenvedett károkért kártérítést követel - A német légi erő fényes győzelme - A magyar követ emlékiratot nyújtott át Bukarestben

A Neues Wiener Tagblatt felülnö beállítású cikkét közöl a Südost-Echonak a délkelet-európai revízióról szóló cikkével kapcsolatban. Megállapítja a bécsi lap, hogy ha a tengelyhatalmak nem is akarnak határozati szöveget dönteni a délkelet-európai kérdésekben, ez nem jelent gyengeséget.

A tengelyhatalmak tanácsával szemben ne akarjanak nekivadulni érzelmeik által vezéreltek vitába szállani, mert az ilyen magatartásnak az alapja mögött az angol szavatosság és az angol érdekek szellemé rejtőzik. Az érzelmen alapuló, de az értelem ellen lázadó ellenszegülés érthető ugyan, de nem lehet annak tulságos súlya, különösen akkor nem, ha idegen érdekeket érdekeket szolgál, amely károsan hátráltatja Délkelet-Európa teljes megőrkölését.

Nem könnyű feladat, amelyet a délkelet-európai államférfiaknak el kell végezni, a tartós béke és az egyensúly helyreállítása nagy nehézségekkel jár, a nagy jövő áldása azonban nem hulik ajándékként a népek ölébe.

A cikk a következőképpen végződik:

Egy bizonyos, Németország és Olaszország délkelet-európai hatalmának a béke és a tartós újjárendezés kérdésében tanúsított magatartását a legnagyobb éleslátással fogja elbírálni. (MTI)

Genf, augusztus 9.

A Bund című lap „Berlin gyors megoldást óhajt Délkelet-Európában” című cikkében azt írja többek közt, hogy Berlin és Róma nemcsak területi tekintetben vár kiigazításokat, hanem ezen túlmenően elvárja a délkelet-európai politika teljes újjáalakítását is. Ez Magyarországot nem érinti, mint-hogy kezdettől fogva a tengelyhatalmak oldalán állott. A Bund megállapítja, hogy még a román sajtó eleinte Romániának a meg egyezésre való készségeit hangoztatta, addig újabb lapok hangja észrevehetően megmerevedett, mindenekelőtt Magyarországgal szemben. Római jelentés szerint az olasz közvélemény érdeklődése az erdélyi kérdés, illetve a közvetlen magyar-román tárgyalások iránt láthatóan növekvőben van. A nagy olasz lapok állandóan részletes jelentéseket közölnek a

dunai és a balkáni országok fővárosaiból. Az olaszok nagy rokonszenvvel viseltetnek a magyar ügy iránt, ami azt jelenti, hogy a kérdés gyors megoldását kívánják és szeretnék, ha Magyarországgal szemben Trianonban elkövetett jogtalanságot minél hamarabb és minél nagyobb mértékben jóvátennék.

(MTI.) A jugoszláv sajtó érdeklődése fokozatosan fordul a román események s ezzel kapcsolatosan a magyar és bolgár revíziós igények felé.

A Vreme mai száma kiemeli, hogy az olasz közvélemény tudatában van a 22 év óta nyitvamaradt erdélyi kérdés fontosságának. Rómában sem maradt hatás nélkül, hogy Magyarország a román megszállás alatt elszenvedett károkért kártérítést követel.

A Corrispondensa olasz sajtótudósító részletesen foglalkozik az erdélyi kérdéssel s megállapítja, hogy Erdély történelmi és gazdasági szempontból egyaránt tökéletes egységet alkot Magyarországgal. Rámutat a lap arra, hogy Trianonban úgy vonták meg az új határt, hogy egyáltalában nem törődtek az Erdélyben élő 2 millió magyarsággal. Még a román statisztika hamisításai ellenére is világosan kitűnik, hogy Erdély magyarsága ma is közel 2 millió, s ha azt is tekintjük, hogy az ország megszállásának első idejében az elnyomás miatt 260.000 magyarnak ki kellett vándorolnia, akkor kiviláglik, hogy az erdélyi magyarság száma a 2 milliót meghaladja. A magyar lakosság ma is abszolút többségben van Erdély legnagyobb városaiban.

A Volkischer Beobachter „Egy ábránd kép vége” c. cikkében ezeket írja:

Románia kapta az orosz-lánrészt a szentistváni birodalom örökségéből, Erdélyt, amely 1918 előtt váltakozva önálló volt, vagy magyar fennhatóság alatt állt és Bánátot. A magyar revizionisták szenvedélyes „Nem, nem sohája” elsősorban a romániai magyarokra vonatkozott. Budapest és Bukarest között időként drámaivá vált a feszültség. Ez fokozódott, ami-

kor Csehszlovákia felosztása ki-elégítette Magyarországot követeléseinek egyrészét. Romániának tehát Besszarabia és Bukovina áradása után még rendezetlen kérdése van, Erdély és Dél-Dobrudda. Az 1914 évi 140.380 négyzet km.-ről az 1919 évi 294.244 négyzet km.-es 18 millió lelket számláló Nagyromániahoz vezető hatalmas ugráson rajta volt a természetellenesség bélyege.

Nagyrománia, mint egy versaillesi teremtmény, közbeékelte állam volt, amelynek össze kellett omlania a belső és külső erőpróbák súlya alatt.

Amikor a nyugati kezességek megbuktak, ingadozni kezdett a szegényesen összeenyvezett építmény és sem hősiesség kiáltványok, sem katona gesztusok nem tudták feltartóztatni a revíziót.

A német és olasz-angol háború elérte a végső szakaszát. A végső leszámolás nemcsak hogy megkezdődik a legrövidebb idő alatt, hanem ugyanilyen gyorsasággal előreláthatólag befejezést is nyer.

A német tengeri és légi erő sorozatos támadásokat hajtott végre angol hajók, repülőterek, légialakulatok ellen. Legutóbb is fényes győzelmet arattak az angolok felett. Tizenöt hajót 27.000 tonna úrtartalommal elsüllyesztettünk, 34 angol vadászpilótát légi harcokban lelőttünk — ilyen címek alatt méltatja a német sajtó a német gyorsnaszadók és a német légi haderő nagy sikerét a melyről a véderőfőparancsnokság jelentése beszámolt.

A babér a gyorsnaszadók és a repülőket illeti, a tenger és a levegő zuhanó bombázóit. Mindkét fegyvernem valóban megsemmisítő csapással támadott a maga elemében és keserítő izelítőt adott az angoloknak az elkövetkezendő dolgokról. Az, amit az angolok a világháborúból, mint a német tengeraltjárók ellen legjobb védelmet vettek át, hajókaravánok összeállítását erős hadihajó fedezet mellett, egyre inkább gyengeséggé érvényesül. (MTI.)

A Messagero azt jelenti Madridból, hogy a spanyol sajtó ismét erőlyesen állást foglalt Gibraltár

visszacsatolása mellett. A Madrid című lap hangsúlyozza, hogy bármi is történjék, Gibraltár spanyol lesz. Az angol bitorlás immár nem tarthat sokáig.

Az Informazioni hangsúlyozza, hogy annak a féklynek, amely 263 éven át éktelenkedett Spanyolország testén, el kell tűnnie.

A szenátus 71 szavazattal 7 ellenében felhatalmazást adott Roosevelt elnöknek, hogy a nemzeti gárda tagjait és a tartalékosokat tényleges katonai szolgálatra behívassa. A javaslat, amely rövidesen a képviselőház elé kerül, az amerikai csapatok felhasználását a nyugati féltekére, az USA birtokaira és a Fülöp-szigetekre korlátozza. A felhatalmazás két esztendőre szól. A hadsereg tagjai közül azok, akik házasemberek és gyermekeik is vannak, husz napon belül ki léphetnek a szolgálatból, amint a javaslatból törvény lesz.

A képviselőház bevándorlási bizottsága elhatározta, hogy ötven ezer európai gyermeknek két esztendőig ad szállást az Egyesült Államokban.

Roosevelt elnök pénteken szemlekorútra indult. Ennek során megtekinti az összes fontos haditengerészeti támaszpontokat és be rendezéseket az Atlanti-óceán partvidékén.

Gibraltár kikötőjét három torpedóromboló hagyta el, ezek a Földközi-tenger felé vették útjukat. A torpedórombolókon kívül több kereskedelmi hajó is elhagyta a kikötőt. Egy ismeretlen repülő a tegnap folyamán bombázta a kikötőben horgonyzó hajókat, amelyekben komoly károkat okozott.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Bárdossy László bukaresti magyar követ a román külügyminiszteriumban madélelőlt átnyújtotta gróf Csáky István külügyminiszter emlékiratát, amelyben a magyar kormány álláspontját közölte a magyar román tárgyalások tekintetében.

Bossy román követ budapesti tárgyalásairól hazaérkezve azonnal jelentést tett kormányának, a román minisztertanács a jelentés megtétele után nyomban tanácskozássra ült össze.

Az olasz sajtó behatóan foglalkozik a magyar-román kérdéssel és kifejezésre juttatja, hogy a magyar kormány nem akarja, hogy a tárgyalások anyagaiból bármi hír is napvilágra kerüljön.

A magyar-román tárgyalások tekintetében döntő fontosságú a a gróf Csáky István külügyminiszter emlékirata, az emlékiratban foglaltak áttanulmányozása pedig remélhetőleg a legrövidebb idő alatt meg fog történni és így ki-elégítő mederben fogják a románok a tárgyalásokat lefolytatni.

A cséplő mozdonya elé vetette magát

Béres István 54 éves gazdalkodó szokatlan módon vetett véget életének. A cséplési munkákat nézte, majd amikor az egyik magánjáró cséplő-gép megindult, közvetlenül a cséplőgép elé a földre vetette magát. A gép keresztülment Béresen s a fejét összelapította.

A borbélyok vasárnap is dolgoznak Nyiregyházán

A nyiregyházi borbélyok és fodrászok a városházán a főjegyzői hivatalban szavaztak a vasárnapi munkaszünet kérdésében. Az üzletek bezárása mellett 28-an a nyitvatartás mellett pedig 32-en szavaztak. Így egyelőre a nyiregyházi borbélyok vasárnap is kinyitják üzletüket.

Sok volt a kihágás júliusban

A debreceni rendőri büntető bíróság júliusban 2541 kihágási és 364 közigazgatási ügydarabot írtatott. A kihágási feljelentések közül állategészségügyi volt 35, ipari munkásvédelmi 8, iparrendőri 25, mezőgazdasági 48, mezőrendőri 35, utrendőri 385 építésrendőri 7 s végül ipari kontari 4.

HIRDETÉMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszerzési körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adó köteles cikkeket — bor, sör, szeszszitalneműek (pálinka, likőr, tisztaesz, egyéb égetett szeszszitalneműek és folyadékok, thus, szalonna, hajtstb) az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki aki két literet meghaladó, de 25 literen aluli, sör két literet meghaladó, de 25 literen aluli, szeszszitalneműeket egy literet meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, tengelyen, kézi-, vagy személypodgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nemét, mennyiségét az illető helybeli vasuti állomáson, illetve a vámorsompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél, a benoz tallal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárc) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adó köteles cikkeket vasuton, vagy tengelyen, kézi-, vagy személypodgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közege, illetve a behozatali utvonalonon felállított vámorsompók kezelői elé állítani, s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, ugyancsak az elraktározás helyét és idejét a behozattalól számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali uvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történő szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1=1000 pengőig illetve a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyeszeres összegéig annak nyolcszoros összegéig terjedő pénzbüntetéssel büntetettik.

Szervezett betörőbanda kézrekerítésére folyik a rendőri hajsza Debrecenben

A napokban egyre többen jelentek meg a rendőrségen, hogy panaszt tegyenek zsebtolvajlás miatt. A rendőrség megállapította, hogy egy szervezett zsebtolvajbanda működik Debrecenben. A detektíveknek most sikerült a banda egyik tagját elfogni. A Nagyalomáson

Szilágyi Mihály darcoskei gádat lopták meg. Az éber detektívnek sikerült a tolvajt elfogni. A tolvaj társa a pénzzel a nagy zürzavarban eltűnt. A rendőrség most reméli, hogy rövid időn belül lakat alá teheti a banda többi tagját is.

Fontos minisztertanács volt tegnap

Báró Perényi Zsigmond, Kárpátalja kormányzói biztosa székhelyéről repülőgépen Budapestre érkezett és a magyar kormány illetékes tényezőivel érintkezésbe lépett.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök báró Perényi Zsigmondot hosszabb kihallgatáson fogadta és a miniszterelnökség illetékes szakértőinek részvételével behatóan megvitatta vele Kárpátalja időszéri problémáit.

A nagyjelentőségű megbeszélés után báró Perényi Zsigmond a kormány

mánynak több tagjával tárgyalt. Gróf Teleki Pál miniszterelnök egyébként a nap folyamán kormányának több tagjával folytatott megbeszélést. Pénteken délelőtt a kormány tagjai gróf Teleki Pál elnökele alatt minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács napirendjén az időszéri kormányzati kérdések szerepeltek. Döntés történt azokban a gazdasági vonatkozású kérdésekben is, amelyeket legátöbb a gazdasági miniszteri értekezlet már megvitatott és megoldásra előkészített.

HAJDÚSZOBOSZLÓIGYÓGYFÜRDŐ

MA MÁR EURÓPAI HIRŰ. Fedett gyógymedencék, ivocsarnok, inhalatórium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő-, ivó-, és belélegzőkurák. A „Szoboszlói Gyógyvíz” és a szénssavval telített „Hajduvíz” mindenütt kapható. A fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 százalékos só-s-jódos brómos-hidocarbonatos hévízzel táplálják. 3000 liter forróvíz percenkint. Magyar- és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő Igazgatósága.

Angliára az alkalmas pillanatban fog lesújtani Németország

Az angol birodalom elleni háborúról igen érdekes cikket közöl a Popolo d'Italia a rendszerint igen jól értesült haditudósítója, Appellius. A cikkirő a többi között hangsúlyozza, hogy az Anglia elleni nagy támadás beharangozása a tengely szempontjából már magában véve is igen hatóságos.

Az angolok egy esomó olyan intézkedést voltak kénytelenek hozni, amelyet most vissza kell vonniok és a támadás veszélye az egész angol sziget lakosságát az állandó izgalom állapotában tartja. Anglia katonai megszállásának tervéről e jelen pillanatban a következőket lehet mondani:

Hitler az angol birodalmat a maga egészében akarja elpusztítani, politikai és gazdasági szempontból egyaránt.

Anglia katonai megszállásának akkor lett volna döntő jelentősége ha Londonban egészen különleges politikai helyzet adódott volna elő. Ennek hiányában azonban az inváziós terv csak egyike az Anglia elpusztítására irányuló sok tervnek. A támadásra is azonban minden előkészület megtörtént és a tengelyhatalmak Angliára a legmegfelelőbb pillanatban közvetlenül is le fognak sujtani, az angol birodalom elpusztítására irányuló általános terv keretében.

A nagy terv megvalósításának legfontosabb tényezője a jelen pillanatban — a tudósító szerint — az angol kereskedelmi hajózás megsommisítésében, az angol sziget állandó bombázásában, végül pedig az angol gyarmatbirodalom elfoglalásában nyilvánul meg.

Negyedmilliós hadsereggel harcolnak az olaszok Egyiptomban

A newyorki lapok feltűnő formában a londoni és kairói híreket közölnék. E hírek szerint 350.000 főnyi olasz hadsereg megkezdte a benyomulást Egyiptomba. A Berner Tagblatt jelentése szerint az olaszok Afrikában mindent támadnak. Az olaszok teljes erővel léphetnek fel Egyiptomban az angolok ellen a Szezi csatorna meghódítására most, hogy

a Weygend hadsereg nincs többé. Abesszíniát az angolok ostromzárral akarták körülvenni.

Newyorki jelentés szerint ottan valamennyi lap vastagletűs címmel közli az Anglia ellen Afrikában elért olasz sikerekről szóló híreket. A Newyork Times azt írja, hogy Olaszország el akarja választani az Adeni-öblöt a Vörös tenger bejáratától. (MTI)

Lázong az angol gyarmatbirodalom

Londouból érkezett legújabb jelentések szerint az angol kormány az indiai minisztérium szóténzésére a kényszerítő körülményekre tekintettel hajlandó Indiának bizonyos gyarmati alkotmányt adni.

Az indiai kérdés ismerősei azonban attól tartanak, hogy az a megoldás India nemzeti érzelmű polgárait egyáltalán nem elégíti ki,



mert ezek az angol engedmények még mindig figyelmen kívül hagyják az India tényleges függetlenségére irányuló kívánságot. A francia rádió jelentése szerint az angol világbirodalom különböző részein egyre nő a nyugtalanság és egyre több összetűzés fordul elő az angol csapatok és a lakosság között. A francia rádió közli, hogy a legújabb jelentések szerint Jeruzsálemben súlyos összetűzésre került sor angol csapatok és a lakosság között. Hasonló a helyzet Dél-Afrikában is, ahol valóságos csatát vívtak a beneszültek egy angol expedíciós hadtesttel. Az ütközetnek kilenc halálos és tizennégy sebesült áldozata volt. Az angolok és a beneszültek között egyre nő a feszültség.

Moszkvában a kereskedelmi küldöttség

A Nicki Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetése alatt álló magyar kereskedelmi küldöttség repülőgépen tegnap Moszkvába érkezett. A küldöttséget a központi repülőtéren Kurtykov helyettes külkereskedelmi népbiztos, Barkov a külügyi népbiztosság protokollfőnöke, valamint Alexandrov, a külügyi népbiztosság közép-európai osztályának vezetője, Misusztin, a külkereskedelmi népbiztosság szerződési osztályának vezetője, valamint a magyar követség tagjai, Kristoffy József követtel az élen fogadták. (MTI)

Elpusztítják a kóbor ebeket

Az utóbbi időben igen elszaporodott kóbor ebek garázdálkodásának megállítására véget az állategészségügyről szóló törvény végrehajtása tárgyában kiadott 100000/1933 F. M. számú rendelet 121. §-ának 5. bekezdése alapján a városi közbiztonság felügyelet nélkül járó (kóborló ebeket s városi mezőőrök, erdőőrök elpusztítani kötelesek.

A város ebtulajdonosai kutyáikra fokozottabb feügyeletet fordítsanak, mert az esetleg elkóborolt ebeket feltalálás esetén a városi közegek az utasítás értelmében feltétlenül elpusztítani kötelesek.

METEOR MOZGÓ

Szombaton: fél 7 és 9 órakor: „Mesebeli herceg”, és „Uj seriff”. Vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor: „A préri kapitánya és „Nevedai pokol”. Szerdán fél 7 és 9-kor: „Hotel Sacher” és „Ember ember ellen”. Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor: „Ilyenek a férfiak”.

Arany Bika gőzfűrdő

augusztus tizedikétől nyitva!

A katonák munkavállalói elsőbbsége

A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a hatósági munkaközvetítőknek elsősorban azoknak a munkakeresőknek munkához juttatására, illetve elhelyezésére kell törekedniük, akik mint besorozottak tényleges katonai szolgálatot teljesítettek és ezek után elsősorban azoknak, akik mint póttartalékosok, katonai kiképzésük céljából szolgáltak.

Ezeknek a munkavállalóknak elhelyezése azonban nem sértheti a hadirokkantak és tűzharcosok javára kiadott rendelet szerint a mezőgazdasági munkában elhelyezésük tekintetében biztosított jogokat.

Törökország védelmi előkészületei

A török védelmi előkészületeket szilárd határozottsággal viszik végbe. A vezérkari főnökségnek elkövetett szándéka, hogy semmit sem bíz a véletlenre. A lovak lefoglalása tovább folyik. Igen sok vidéken az utvonlak tele vannak menetelő katonai oszlopokkal.

Gyenge lesz a szőlőtermés

Az idei rossz időjárás tetejébe a szőlőket még a peronoszpóra is megtámadta, rég nem látott arányban. Különösen az Alföldön, Kecskemét vidékén tett igen nagy károkat. Ott a múlt évi, holdankénti átlagos 25 hektó termés helyett alig 3-10 hektós termést várnak. Jelentős károkat okozott a peronoszpóra Sömogyban is, de korántsem olyan mértékben, mint az Alföldön.

A nyugdíjasok szolgálati kötelesek

A Budapesti Közlöny rendeletet közöl, amely szerint a közszolgálatban és a közüzemeknél a katonai szolgálatra való bevonulás folytán előálló létszámbiany pótlására az illetékes miniszter szolgálati kötelezheti — rendeletben meghatározott díjazás ellenében — a 70 életévüket még be nem töltött nyugdíjasokat, tekintet nélkül

VÍGSZÍNHÁZ

MOZGÓ
Szombaton: 5, 7, 9, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel az olasz filmgyártás leghatalmasabb alkotása a:
POMPEI VÉGNAPJAI
Főszereplők: Korda Mária, Rina di Ligouro, Várkonyi M., Bernhard G.

arra, hogy ideiglenesen vagy véglegesen helyezték-e őket nyugdíjba.

Közl. a Budapesti Közlöny, a

honvédelmi szolgálatra bevonult közalkalmazottak polgári illetményeinek szabályozása tárgyában kiadott rendeletet is.

Betöltendő állások

Veszprém vármegye törvényhatóságánál egy vármegyei irodaség-tiszt, illetve vármegyei kezelői és díjnoki állás kerül betöltésre. Kérvényeket szeptember 10-ig az alispáni hivatalhoz lehet beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 171. számában).

Veszprém vármegye törvényhatóságánál egy napibéres szolgai állás töltendő be. Kérvényeket szeptember 10-ig az alispáni hivatalhoz kell beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 171. számában).

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumban egy napibéres szolgai állás kerül betöltésre. Kérvényeket 14 napon belül

a minisztérium segédhivatali igazgatóságához lehet beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 171. számában).

A m. kir. József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemen megüresedett egy kezelői állás. Kérvényeket augusztus 21-ig az egyetem rektori hivatalához kell beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 173. számában).

A m. kir. Királyszállási Honvéderdőigazgatóság egy próbaszolgálatos erdőőri állásra hirdet pályázatot. Kérvényeket az erdőigazgatóság címére. Királyszállás, up, Várpalota augusztus 27-ig kell beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 173. számában).

MAGA SZALMA?

Mért nem eszik szalma ment egy pengőért a

PÁLL SÖRÖZŐBEN

Igen komolyra fordulhat a francia-japán viszály

A Domei Iroda jelenti, hogy az a japán vizsgálóbizottság, amelyet Francia-Indokínába küldtek ki, vizsdatért és Tokióban jelentést tett az indokínai helyzetről. A császár esütörtökön kihallgatáson fogadta Maosuoka külügyminisztert, aki beszámolt az általános diplomáciai helyzetről. Előzőleg a császár Sato volt nagykövetet, az olaszországi gazdasági küldöttség vezetőjét fogadta, aki néhány nappal ezelőtt tért vissza Tokióba.

Sanghaji jelentés szerint a csun kingi kormány lezárta az indokína felé vezető határt és elhatá-

rozta, hogy az önvédelem terére lép, ha a franciák Aommot és a repülőteret használat céljából átengednék a japánoknak támaszpontul Kína elleni hadműveletekben. Megerősítik a hírt, hogy Haifongba japán tengeri haderők érkeztek.

Kínai lapok jelentése szerint a vichyi francia kormány a kínai nagykövet után közölte Csungkinggal, hogy Franciaország Indokínában nem ad engedményt a japánoknak és ellentáll minden japán katonai művelettel szemben. Indokína katonai intézkedéseit megerősítik — mondja a jelentés.

Németország rozstermése teljesen fedezi kenyérszükségletét

A Deutsche Allgemeine Zeitung cikkben foglalja közl az idei aratás várható eredményeivel és megállapítja, hogy a szigorú tél és a tavaszi nedves időjárás az összes európai országokban többé-kevésbé hátrányosan befolyásolta az aratási előkészületeket.

Ennek következtében az aratási eredmények a múlt évi eredmények mögött maradnak, de az 1939 esztendő Európában az egyik legjobb aratási év volt. Az 1938 évi aratási idény az átlagos gabonatermésnél 50 százalékkal többet adott, úgyhogy ennek a kétesztendőnek termésmennyiségéből még tartalékok is vannak, amelyek most különösképpen hasznosíthatók. Az eddig beérkezett megbecsülések alapján meg lehet állapítani, hogy Európában általában mégis jó közepes aratást várnak.

A cikkhez mellékelt statisztikai kimutatás szerint Németország, Skandinávia és a nyugateurópai országok leszámításával a többi európai országban a búzatermés

eredménye kerék 43 millió métermázsával marad el az 1939. évi aratási eredménytől és 15.7 millió métermázsával az 1934-38. esztendők átlagos aratási eredménye mögött.

Németország rozstermelése ebben az évben is teljesen fedezi a kenyérszükségletét. Európa többi országából beérkezett statisztikai adatok szerint az 1934-38 aratási eredmények átlagát 3 millió tonnával fogja meghaladni az idei rozstermés.

APOLLÓ-MOZI 1940. augusztus 11-én: vasárnap 3, 5, 7, 9-kor

A legidősebb nagy magyar filmsiker. Az erdélyi magyarság küzdelme, élete az idegen elnyomás alatt.

ERDÉLYI KASTÉLY

Főszereplők: Páger Antal, Tasnády Mária, Greguss Zoltán, Gózon Gyula stb. Kisérőműsor: „A munka akrobatái” és a legújabb Magyar Világhírű!

A kukoricatermésre vonatkozólag még nincsenek számadások, csupán az olasz központi intézetnek és a balkáni államoknak becslései érkeztek be, amelyek arról szólnak, hogy az idén a tengeri-termes igen bőséges és kiváló lesz a vegyes takarmány azonban a hideg tél és esős tavasz miatt nagyon sokat szenvedett.

A nemzetközi mezőgazdasági intézet megállapítása szerint a nyári vetésterület az összes európai országokban jelentékeny mértékben kibővült, így például a cukorrépában 25 százalékkal.

Keresztyének kapják a korcsmajogokat

A pénzügyi igazgatóságok szeptember második feléig bevonják az összes zsidókészben lévő italmérsi engedélyeket és azokat a keresztyény jelentkezők és igényjogosultak között osztják majd szét.

Az italmérsi engedélyek elnyeréséhez egyáltalán nem szükséges az, hogy azoktól béreljék ki a helyiséget, akiknek italmérsi engedélyre mindenképpen szükség van. A pénzügyigazgatóságok minden keresztyény magyar folyamodónak ha a szükséges kellékekkel rendelkezik, kiadják az iparendélyt.

Az Északi Sark „felfedezője” meghalt

Lachmontban 75 éves korában meghalt Cook Frigyes az Északi Sark állítólagos felfedezője.

Cook Frigyes első ízben állítólag 1908-ban érte el az Északi Sarkot. Amikor visszaérkezett, óriási ünneplésben részesítették és Dánia tengerénagygyá nevezte ki. Öt nappal később Edwin Peary, az északamerikai tengerésztiszt jelentette, hogy ő is elérte az Északi Sarkot.

A két felfedező között megindult a versengés, hogy melyikük az elsőbbség. A döntőbíráóság Cook bizonyítékait hiányosnak találta és ezért Edwin Pearyt tekintette az Északi Sark felfedezőjének.

A mentők munkája

Az elmúlt hónapban a mentők 597 esetben vonultak ki elsősegélyt nyújtani. A kivonulások között 134 sebészeti bántalmak miatt, 41 belső bajok 343 szállítások 50 mozgórészek miatt történt, két ízben vaklárma jelzést adtak le, smikör szintén kivonultak a mentők. Kilen esetben forgult elő öngyilkosság és pedig egyet szurással, kétőt vízbegrással hatot mérgezéssel követtek el. 100 férfit, 66 nőt 36 gyermeket részesítettek elsősegélyben. A szállítások közül 408 külsőségi, 136 belterületi, 453 nappali 92 éjjeli volt. A mentőkocsik 816 kilométert futottak be júliusban.

HIREK

A Magyar Cigányzenészek Országos Szövetsége átiratban értesítette a vendéglősöket és kávéoskat, hogy a jövőben csak olyan cigányzenészeket szerződtesse, akik fényképpel ellátott hatósági igazolvánnyal rendelkeznek. Közik egyúttal az érdekeltekkel, hogy ellenőrző-szerveket állítsanak fel és amennyiben visszafelé néztek tapasztalnak, nemcsak a cigányzenészek, hanem a vendéglátó üzem tulajdonosai ellen is feljelentést tesznek.

A m. kir. budapesti központi honvéd lövészi bizottság augusztus 10-én 12 órakor a hortebágyi csárdánál vásárolt 5-8 éves kora vonathamos lovakat 6-700 pengő kizsábotó árakban.

A vendéglátóiparban végrehajtandó árszabályozással kapcsolatban olyan hírek láttak napvilágot, mintha az ellenőrzés országos kormánybiztosa az ugynevezett saját termelésű borok árának alakulásába is be kívánna avatkozni. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete felhatalmasítást kapott annak közlésére, hogy az ellenőrzés országos kormánybiztosa nem kíván változtatni azon az állásponton, mely szerint a termelői borárakat szabályozni nem fogja. Ez vonatkozik úgy a termelői helyen történő nagybani eladásokra, mint az ugynevezett bortermelői kiskereskedésekre. Az ország különböző részéből beérkezett jelentések szerint igen nagy károsodás van a szőlőkben és így a termelők joggal számíthatnak a termelési költségeiknek megfelelően a mainál lényegesen magasabb borárakra.

NAGYBOCZONÁDI kaptáros méheket veszek. Cim a kiadóban.

A Honvédelmi miniszter egyetértve a földmivélségi miniszterrel a 18.000-1940. évi. 5. H. M. sz. rendeletével elrendelte, hogy

- 1.) minden három éves és ennél idősebb (öszvér) tulajdonosa, illetve birtokosa, köteles honvédelmi szolgálatként történő igénybevételre kijelölt lovának öszvéreket elűző lábat évente március, április május és augusztus, szeptember, október hónapokban állandóan jól patkolt állapotban tartani;
- 2.) minden három éves és ennél idősebb (öszvér) birtokosa, az olyan marhalevelet, amelynek alsó részén lévő „Honvédelmi nyilvántartás”-i rovatba a lovak, öszvérek és fogatos járóműveknek éseztírása, vizsgálata, nyilvántartás, az igénybevételének tárgyában 60.000-évi. 18-1939. H. M. sz. rendelet III. §-ának (5) bekezdésében foglalt rendelkezés alapján történt legutóbbi osztályozás alkalmával „I. A.”, „I. B.”, „II.”, „II. he.”, „II. Ö.”, „III.”, „IV.”, „V.”, „V.H.” jelzés jegyzeteltet be — köteles 15 napon belül a városi nyilvántartó hivatalnak bemutatni.

A bemutatás alkalmával a lovonilvántartó az igénybevételre történt kijelölést közli és marhalevelet „I.g” jelzéssel látja el.

A kötelező patkoltatás megtörténtét a hatóság állatorvosai és más kiküldöttei útján ellenőrzik és az ilyen minőségben megjelenőknek a ló birtokos köteles a lovat felszólításra bemutatni.

Aból kifolyóan, hogy az igénybevett ló (öszvér) a rendelkezések ellenére patkoltatlan állapotban adatik át, — az átadástól számított 8 héten belül károsodás, vagy értékesíthetőség áll elő, az ilyen kártérítést, vagy értékesíthetőségért nem jár kártérítés.

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a fenti rendelkezéseknek pontosan mindentben tegyenek eleget, mert aki a rendeletben megszabott kötelezettségeknek nem vagy nem a megszabott módon és időben tesz eleget, — amennyiben a csélekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, — kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással büntethető.

FÉRFIÖLTÖNY
ÉS KABÁT-SZÖVETEK OLCSÓN ÉS IGEN NAGY VÁLASZTÉKBAN
PETRIKNÉL
SZENT ANNA U. 6.

Tábori színház a honvédek részére

Az elmúlt napokban megnyílt az első tábori színház, amelynek igazgatója vitéz Tolnay Andor. Az ő pompás társulata szórakoztatja a táborban élő honvédeket. A színi-munkája nem könnyű, mert ugyszólván mindennap más és más helyen, más környezetben lépnek fel rögtönzött színpadon. Mind-egyik színész hősiesszen végzi feladatát pedig naponta órákat kell utazniok, sokszor szakadó esőben, vagy tűző napon. Akárcsak a régi világban, most is rázós szeke-reken, rossz utakon mennek a színészek, hogy elvigyék a kulturát azokra a helyekre, ahol szomjuhozva várják.

A színtársulatot a Vitézi Rend Zrinyi Csoportja állította fel. A napokban megtartott első megnyitó előadásán a színtársulat katonai

vezetője vitéz Zitás Bartalan mondott beszédet, azt hangzóztatva, hogy mindenkit egy cél tart együtt. A színtársulat tagjai jeleneteket, verseket, ének- és táncszámokat adtak elő igen nagy sikerrel, különösen Tompa Pufinak, a székely származású színésznek, volt igen nagy sikere. Jóízű góbé-tréffakkal szórakoztatta a honvédeket. Sokat tapsoltak Márffy Verának, Jurik Julcsinak és Kapáló Magdának is, akik énekekkel-táncokkal szórakoztatták a honvédeket.

A műsort mindennap más és más helyen adják elő, a siker azonban mindenütt egyforma. A fegyverfogásban megedzett katonák fergeteges tapsal köszönik meg a színtársulat vezetőjének és tagjainak a nemes és élvezetes szórakozást.

Rokkantak és tűzharcosok kapnak trafikokat

A zsidótörvény következtében azokat a trafikokat, amelyek eddig zsidó tulajdonban voltak, megszüntették illetve az engedélyeket keresztyén tulajdonosokra írták át. A fővárosban ugynevezett zsidó trafikengedélyt vontak el és ezek közül 54-et hadigondozottnak juttattak.

A tűzharcosok közül heten kaptak trafikot. Vidéken 33 kistrafik került keresztyén kézbe, ezek közül 18 jutott hadigondozottnak, 3

tűzharcosnak és 12 egyéb személynek. Az anyaországi nagyáruadékból tíz folyamodó közül 6 hadigondozott, 2 tűzharcos és 2 egyéb személy kapott jogot a kárpátaljai 15 nagyáruadékból 7 jutott hadigondozottnak, 2 tűzharcosnak, 3 pedig felvidéki érdemes személynek. Ezzel az ugynevezett zsidó trafikrevízió nagyjából befejeződött, most már csak egy-két trafik sorsa van függőben, de itt is hamarosan dönt a pénzügyminiszter.

ANAKÖNYV HIREK

SZÜLETÉSEK: Kézelmann Imre utburkoló s. leány Anna, Mária, Varga Sándor npsz. leány Irén, Enyedi József községi díjnok leány Éva, Péntes Károly fm. leánya Zsuzsanna, Dr. Barabás László körorvos leány Klára, Mónus József fm. fia Lajos, néh. Varga Mihály cipész s. leány Éva, Simon Pál tehenész leány Erzsébet, Fortin László baptista lelkész fia László, Fekete József fm. leánya Katalin, Farkas János kocsis leány Ilona, Nagy Lajos földműves fia Sándor, Kapros József fm. fia József, Tóth Lajos csendőr tiszt. fia Gyula, Bartha János kőműves s. fia János, Bartha István Máv. lakatos segéd fia Pál és Sándor, Kovács József kertész, leány Anna, Koncz József ins. mánk. leány Erzsébet, Kispál Sándor fm. fia Sándor, Kerekes Antal férfi szabó fia Péter, Kathi László szíjgyártó m. leány Ilona és Böske.

ELJEGYZÉSEK: Fodor Ferenc borbály s. Köleséri S. u. 4.—Szálkai Piroksa. Gazdasági Akadémia.

Bejárónő
azonnal felvétetik 7-10 ig való munkára, Lorántffy utca 30. első ajtónál.

Házasságok: Horváth Gábor fm. —Nánási Sára, Szathmári András kőműves s —Czucz Erzsébet, Bódi Lajos fagép munkás—Bakó Julianna, Schwarz Antal m. tisztv. —Weisz Klára, Dr. Rugonfalvy Kiss István—Váradai Mária Ilona, Gáspár Mihály fm.—Szabó Róza.

GYÁZ ROVAT

Halálozások: Varga Zsuzsanna ref. 15 napos Dévai utca 38. Özv. Kerekes Sándorné ref 75 éves Béke u. 20. Lakatos Gyula ref. 31 éves Szernye. Ivánka József r. kat. 27 éves Nemesvita. Özv. Balla Sándorné ref. 83 éves Magyar u. 8. Horváth Sándorné ref. 44 éves Borsovai u. 10. Somlyai Julianna r. kat. 9 éves Lónyai u. 4. Özv. Cserep Sándorné ref. 59 éves, Beresényi u. 61. Kemecsei Róza ref. 12 hónapos Toroczkó u. 38. Tóth Eszter ref 2 hónapos Veréb d. 40. Mezei Imre ref. 5 hónapos Soreczkó u. 64. Balogh Piroksa r. kat. 10 hónapos Tóth Arpad u. 58. Molnár Sándor ref. 24 éves Balkány. Nádasci József ref. 19 éves. Balmazújváros. Berger Izidor izr. 52 éves. Logodi János ref 58 éves Beton tanya 36. Papp Erzsébet ref. 20 éves, Tasnádi u. 20. Rózsa Józsefné ref. 43 éves, Beth len u. 43. Pall Antal ref. 53 éves Eröss u. 37. Szebeni Róza ref 21 éves Kálmán u. 26. Ettek Ferenc r. kat. 40 éves Gyár u. 4.

Debrecen egészségügyi állapota

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István tisztiforvos ismertette a város júliusi egészségügyi helyzetét. Jelentéséből kitűnt, hogy a múlt hónapban 64 házasságot kötöttek Debrecenben. Az élveszületések száma 186, a halálozásoké pedig 109 volt. A természetes szaporodás így ennek megfelelően 77 lélekszám volt.

Hegyvertőző betegéi ber júliusban 6 egyén halt meg. Gümőkór halálozása 14 volt, rák halálozása 15, szív és erbetegségben pedig 9 egyén halt meg. Hevnyfertőző betegégek közül a vérhas jelentkezett nagyobb számban. Az egészségügyi hatóság minden esetben megtele a szükséges óvintézkedéseket.

Hadirokkantak helyettesként való alkalmazása

Figyelemreméltó kérelemmel fordult a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége a munkaadókhoz, illetve a nagyobb vállalatokhoz. A katonai behívások következtében ugyanis igen sok vállalatnál munkahelyek üresedtek meg, természetesen ideiglenesen, miután a behívottak leszerelésük után visszatérnek munkahelyükre. A HONSz felhívásában arra kéri a munkaadókat, hogy olyan esetekben, amikor helyettesre van szükség, kérjenek helyettesítésre alkalmas hadirokkantakat.

A hadirokkantak egyrésze ugyan is éppen rokkantságuk következtében, fel van mentve a katonai szolgálat alól és így a szövetségnek módjában áll a különböző munkákra alkalmas hadirokkantakat ajánlani a munkaadóknak.

A HONSz felhívás máris széles körben nagy visszhangra talált és igen sokan alkalmaztak kisegítésre hadirokkantakat.

Indokolt is, hogy azokat részesítsék mindenütt előnyben, akik hazájukért egészségüket, testi épységüket áldozták fel és méltányos, hogy amikor mód kínálkozik arra, nekik juttassák a kínálkozó keresetet.

HULLADÉK PAPIRKERESKEDŐ
bizományosokat keres a Magyar Papirosipari Nyersanyagbeszerző kft. Budapest, V. Zoltán utca 16. III. emelet 2. számú ajtó.

Adófizetési felhívás!

Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy 1940. évi III. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1940. évi augusztus hó 16-ig fizesse be. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál vagy pedig a 31.713. számú postakárképzéstarti befizetési lap útján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

Hír az Alföldben

ALFÖLD
IDŐSZAKI POLITIKAI LAP
Megjelenik szombaton délután.
Előfizetési díj: félévre 2.50 P. Egész évre 5 P. Vidékre félévre: 3 P, egész évre 6 P.
Felelős szerkesztő és kiadó Dr. Diószeghy János, hly János laptulajdonos. Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc Jozsef ut 41. szám.
Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdavállalatnál Debrecen, Piac utca 41. szám.
Felelős nyomdavezető: Máthé Gábor.